

# 不能忘却的历史

文/任传家

1945年8月15日,是日本宣布无条件投降的日子。每年的这个时候,日本鬼子占领家乡犯下的滔天罪行,就会一幕幕地展现在我的眼前。

1941年10月初,日军占领郑州,国民党军队英勇反击,10月底日军退出郑州,龟缩在黄河南岸邙山,将附近村庄的房屋全都烧毁,十里外都可看到浓烟翻滚,火光冲天。从此,村民流离失所,无家可归,乞讨异乡,艰难度日,苦不堪言。

穷凶极恶的倭寇,占领中国的野心不死。以黄河南岸邙山至广武一线为依托,构筑工事,集结兵力。1943年5月,中原大地,一望无际,麦浪滚滚,粗壮的麦秆擎起了齐刷刷的麦穗,丰收在望。一天,夜幕降临,乡亲们正在场院聊天,忽听远方传来隆隆的声音,

闻声东望,只见平汉铁路东西两侧坦克车、装甲车灯光忽明忽暗,似鬼火幽灵,蜂拥向南侵犯,麦田被日军铁蹄践踏得粉碎,一年辛苦又成泡影。

我家住在古荥镇古城村乡下,距郑州15公里。郑州沦陷后次日,逃难的无数群众胆战心惊,携儿带女,肩挑背扛,沿村东乡村路向西逃奔。我们村也住满了从城里逃难的百姓。此情此景,吓得人们心惊肉跳,慌慌不安。不几日,侵略者的铁蹄又踏上了古荥镇这块古老神奇的土地,杀人、放火、抢东西、奸污妇女,无恶不作,乡亲们沦落在苦难的火海之中。

日军住在古荥镇天主教堂,岗哨把守,戒备森严,被逼干活的乡亲每次出入,都全身搜查。鬼子还经常到附近乡村骚扰百姓,

抢粮食、抓鸡、强奸妇女。鬼子进村前,村里的姑娘、年轻妇女,有的用锅底灰把脸抹得黑黑的,躲避日本鬼子糟蹋;有的把头剃光,女扮男装。尽管这样,还是有的妇女没能逃过鬼子的魔爪。有一次日本鬼子进村骚扰,中青年妇女都跑光了,有妯娌俩走亲戚回来,不明村里情况,一进村就被鬼子发现,几个恶魔掂着刺刀把她俩拉到屋内,轮奸后带回据点,白天给日本鬼子做饭、洗衣服、晚上惨遭蹂躏。半月后,趁日军不备,才逃出虎口。

日本鬼子占领期间,还经常逼迫老百姓到邙山给他们修工事、维修铁路桥梁、装运物资。我那时才13岁,也未逃过这一劫难,曾几次被逼去当劳工。郑州黄河大铁桥是1906年清政府包给比利时修建的,由于年久失

修,屡屡发生事故,所以日军占领期间,黄河南北两岸物资转运,常常让民工在黄河桥上推火车。有一次,一节车皮物资,由铁桥南岸推向北岸,中途亲见两个日本鬼子把一民工扔进滔滔黄河,活活淹死,惨不忍睹。期间两个惨无人道的日本鬼子,一边抽着烟,一边谈笑风生。日本鬼子占领家乡三四年,真是血债累累,罄竹难书。百姓对日本鬼子无比憎恨,心中怒火在暗暗燃烧,恨不得马上把日本鬼子赶出中国。

1945年8月15日,日军投降了,乡亲们奔走相告。古荥镇庆祝大会那天,鞭炮齐鸣,锣鼓喧天,十里八乡的人,老老少少,男男女女,兴高采烈,喜气洋洋,潮水般地拥向会场。“打倒日本鬼子”、“打倒汉奸卖国贼”的口号

声,此起彼伏,震耳欲聋,热烈狂欢,庆祝抗日战争的伟大胜利。

时至今日,日本无条件投降已经70年了,一些右翼势力和政治人物,仍贼心不死,变本加厉,一意孤行,公然矢口否认日军侵华罪行,不顾亚洲和世界爱好和平人民的反对,屡次参拜双手沾满鲜血的战犯亡灵。藐视历史和国际公法,在整军备武的道路上狂奔。事实不容颠倒,抵赖无济于事,历史永远不会因花言巧语而改变。

已故南京大屠杀幸存者李秀英留下的遗言说得好:“记住历史,但不要记仇恨”。代表了中国人民宽广的胸怀。是的,对当年日军在中国犯下的滔天罪行,我们可以宽恕;但对这段苦难历史,绝不能忘却。牢记历史,牢记灾难,为的是维护和平。

风云

岳星 摄影



诗·文

故乡的风

丁太如

置身于睡梦的风景之外  
过去的日子是一条蜿蜒的路  
连着古老村庄的脉搏  
每一次不经意的翻阅  
便会泪流满面  
如同故乡连绵不断的雨季

置身于眺望的眼神之外  
轻轻的挥手是一缕记忆的风  
连着古老村庄的乡愁  
每一次不经意的捧读  
便会泪如雨下  
如同故乡挥之不去的旋律

置身于夏日的热浪之外  
悠悠的蝉鸣是一条清澈的河  
连着古老村庄的心跳  
每一次不经意的聆听  
便会热泪盈眶  
如同故乡刻骨铭心的诺言

投稿邮箱 shuping0926@126.com

## 又到一年采桑时

杨莉

同事给了几只金丝蚕,这些邮自千里外的南方蚕,不同于我幼时养过的,竟宁死也不肯吃莴笋叶,于是四处寻找桑树。终于在离家不远的地方觅得三棵,它们挺拔秀丽,人要踮起脚尖才能够到最低枝桠上的嫩叶,院里老人说这三棵桑树栽下已有三十年了。

我抬头望去,阳光穿过轻轻摇曳的浓密枝叶,洒下点点金斑,心形的嫩叶莹翠可人,缀

满了枝头,青嫩的桑葚密密地生着、缀着,酝酿着甘甜。心里怀着蚕儿不用再挨饿的喜悦,也涌动着莫名的怅然,忽而想起《史记》里读过的故事,仿佛看见古代吴女青丝长衫地攀坐在桑枝上,和楚女争采桑叶,进而闹得两家争斗,最终竟引发吴楚两国争战,互取城池的结果。盈盈桑树和洁白蚕儿,再与世无争不过,却能成为战争的导火索,令人不禁喟叹。

放眼历史长河,蚕可算是



最珍贵的虫儿了。中国古代劳

动人民很早就懂得养蚕采丝,到了汉代更是发明了大规模生产丝绸制品的方法,直接开启了世界历史上第一次东西方的大规模商贸交流,留下“丝绸之路”的美名。中国丝织品享誉世界,小小蚕儿可谓拉高了古中国在世界范围内的经济地位,西方强大的古罗马帝国倾慕珍贵的丝织品,称中国为“丝国”,于是这蚕丝情结深入了我们的血液。直到今天,我们仍

爱蚕,养蚕,几乎每个中国孩子的童年,都有这洁白的蚕儿相伴。我的妈妈养过,我也养过,现在我的孩子也接过我摘下的桑叶,悉心放进他心爱的红色小汽车的“后备箱”里,要回去喂他的金丝蚕。

岁月轮回,一代代的人在辛勤劳作着,为他们热爱的生活而耕耘努力,就像这桑叶年年新绿,就像这蚕儿生生不息。